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第一篇 《“红领巾”真好》 

《“红领巾”真好》 
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试讲要求： 

（1）试讲时间 10 分钟 

（2）引导学生把握本课生字词 

（3）正确流利有感情的朗读课文 

（4）配合板书讲解 

 

 

 

“红领巾”真好 

教学目标 

1．运用汉字学原理科学认识“叽、喳、蓬”等 8 个生字，拓展认识

“喵、咯、呱”等字，联系生活实际正确理解“蓬松”“梳理”等新词；

会正确、工整地书写“领、捉、跃、蹦”4 个字。 

2．正确、流利、有感情地朗诵课文，体会小鸟的活泼可爱，感受“红

领巾”爱鸟护鸟的快乐与自豪。 

教学过程： 

一、课题导入，开门见山 

1．板书课题，齐读课题。 

2．复习“领”字，重温形声字构字规律，并指导书写。 

3．引导审题：课题中的红领巾加了双引号，指谁呢?是谁夸“红领巾”

呢? 

【设计意图：在本课要会认的、会正确书写的字中，形声字占绝大部。

以熟字“领”为例，重温形声字构字规律，复习形声字的学习方法，为本

课科学识字、正确书写夯实基础。】 
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 二、字文结合，随文识字 

㈠初读课文，相机正音。 

1．生自由练读课文。 

2．男女生合作分节读文。 

3．正音、指导正确朗读句子。 

㈡归纳规律，识字拓展 

1 指导读好 AABB 式词语：“叽叽喳喳”“蹦蹦跳跳”，感受叠音词的读

音特点。 

2．词语带入第一节再次练读。 

【设计意图：此二词能很好地体现小鸟的快乐、可爱，因此指导学生

感受叠音词的读音特点，为把诗歌读得活泼、有情趣做准备】 

3．引导根据形声字特点识记生字“叽、喳”。 

4 小结。 

5．类比拓展，认识带有“口”字旁的字。 

【设计意图：类比拓展，“学一个带一串”，不仅增加了识字量，还迁

移了形声字的学习方法，自主科学识字】 

㈢字文结合，相辅相成 

I．学习“蓬”字和第一节。 

(1)引导学生根据“艹”理解“蓬”字本义及“蓬松”一词。 

(2)联系生活事物直观感知“蓬松”，理解、运用“蓬松”一词。 

(3)结合生活实际理解“梳理”一词。  

(4)图片展示，感受小鸟梳理过羽毛的变化。 

(5)抓住韵脚指导朗读。 

【设计意图：鉴于学生生活经验的不足，“蓬松”的词义较难准确把

握，由“蓬”字的形旁而事物；又由“蓬松”联系“梳理”，由“梳理”



 
  

 

6 

经典篇目教案集 

               
 感悟小鸟的可爱、美丽与快乐。把字理、字义、事物及诗意有机融合。抓

住韵脚指导朗读，体会诗歌区别于其他文体的朗读特点】 

2．学习“棱”字和第二节。 

(1)借用音效，形象感知“扑棱棱”，读 拟声词的音律特点。 

(2)学习“棱”字。 

(3)改编第二节，感知小鸟的活跃、忙碌。 

(4)朗读第二节。 

3．学习“崭、牌、巢”和第三节。 

(1)自读第三节，知道“红领巾”为小鸟做了什么。 

(2)根据学生回答出示“崭新的木牌”“鸟巢”，正音。 

(3)音、形、义结合认识“崭”字及理解、运用新词“崭新”。  

(4)同法认识“牌”字及“片”字旁。 

(5)图、字结合，指导抓住象形字的特点形象生动地认识“巢”字。 

(6)创设情境，朗读第三节，特别是朗读好小鸟的“唱”。 

【设计意图：本节诗歌共出现“崭、牌、巢”三个要求会认的字，其

中“崭、牌”为形声字，在教学中通过实例继续有意识地给学生讲清各常

见偏旁(即形声字的形旁)的来源、类属意义，进一步渗透形旁在形声字表

意上的主体作用的常识。“巢”字是象形字，教学中图字结合，凸显了象

形字从图形到文字的有趣演变过程。结合“巢”字形象地将雏鸟在巢中盼

母归的画面展示在学生面前，引发学生对幼鸟的怜爱之情、争做“爱鸟护

鸟小卫士”的豪情，帮助理解课文。】 

㈣朗读全文，小结。 

三、发现规律，正确书写 

1．出示“捉、蹦、跃”，生读。 

2．引导发现这三个字的相同的偏旁“足”，复习“足”当左偏旁的变
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 化。 

3．根据会意字的特点正确识记“捉”字，并指导书写。 

4．指导识记、书写“跃”。 

5．指导写好笔画多的字“蹦”。 

6．学生综写“领、捉、跃、蹦”。 

7．展示，评议。 

【设计意图：许多学生被“⻊”“足”互相迁移影响，把“⻊”写成“足”，

“足”写成“⻊”。因此选择这三字一同教写，在直观对比中降低错误率。】 
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第二篇 《雪地里的小画家》 
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试讲要求 

（1）试讲时间约 10 分钟。 

（2）有感情地朗读课文，培养孩子对动物的喜爱之情。 

（3）指导学生认识生字词。 

（4）结合板书进行讲解。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
  

 

10 

经典篇目教案集 

               
 教学设计： 

教学目标 

1、认识“啦、梅、用”等 11 个生字，会写“几、用、鱼”3 个生字，

认识偏旁“虫”、“目”。 

2、正确、流利有感情地朗读课文，知道小动物脚印的形状。 

3、培养学生的审美情趣，帮助学生在雪的世界里感知生活，激发学

生亲近大自然的热情。 

教学重难点： 

重点：解决课文生字词，理解课文内容，朗读、背诵课文。 

难点：理解课文第四句话（小鸡画竹叶、小狗画梅花、小鸭画枫叶、

小马画月牙。）知道小动物脚印的形状。 

教学准备： 

多媒体课件、小动物卡片、生字词卡片。 

课时安排： 

一课时 

教学过程： 

（一）创设情境，激发兴趣 

播放歌曲《可爱的动物》（学生可随着音乐声，自由做动作）。 

（二）初读课文，认识生字 

1、提出要求，自读课文（借助拼音大声地把这篇课文读一遍，要求

读通顺，读正确） 

2、出示生字卡片，读准字音 

3、朗读反馈（开列小火车，一人一句） 

4、再读课文（现在请再读一遍，会读的读完后请站起来） 

5、教学生字 
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 课件出示： 

la  méi   yòng  jǐ    wā 

下雪啦  梅花 不用  几步 青蛙 

wèi    cān jiā  dòng  shuìzháo 

为什么  参 加  洞里  睡 着 

（三）研读课文，读文感悟 

1、通过读课文，谁在雪地上画画了？它们都画了什么？学生用“小

鸡画了────────”等句式说话。 

（明确：小鸡画竹叶，小狗画梅花，小鸭画枫叶，小马画月牙） 

2 为什么说小鸡画竹叶呢？ 

（明确：小鸡的爪子印出的形状像竹叶。依次问其他几个动物画的为

什么是……小狗爪子下面的肉垫像梅花，小鸭的脚趾间有蹼连着，印出样

子像枫叶，小马的蹄印像月牙） 

3 这 4位小画家是怎样画画的呢？ 

（明确：不用……不用……几步就成一幅画） 

4“几步就成一幅画”是什么意思？ 

（明确：小动物走过雪地，爪子或蹄子踩在雪地上，在雪地上留下的

爪或蹄印就是它们画的画。把它们各种形状的爪或蹄印比作一幅美丽的画） 

5 读第 5、6两句话。想一想，青蛙为什么没有参加？它为什么大白天

“在洞里睡着”了呢？ 

（明确：因为青蛙是一种冬眠动物） 

6 你觉得这篇课文有趣吗？读出小动物快乐的情趣。 

（四）巩固小结，拓展延伸 

 1 、除了课文中的四种小动物，还会有谁也会来雪地里画画呢？ 

 2 、你能学学课文，也来编一首儿歌吗？ 
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 （五）布置作业 

1、摘抄自己感兴趣的好词好句。 

2、背诵课文。 

板书设计： 

雪地里的小画家 

小鸡     小狗 

脚印贴图   脚印贴图 

小鸭     小马 

脚印贴图   脚印贴图 

 

 

温馨提示：华图教师网(http://www.hteacher.net/)，微信

公众号：htjiaoshi，教师招聘、教师资格证考试公告、备考资

讯及时推送，更多精彩，欢迎订阅! 
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